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Iedereen Telt! 
Persoonsgerichte zorg voor élke persoon met dementie 

Een oproep van de Vlaamse overheid

Praktisch
Vul onderstaand dossier volledig in en mail het ten laatste op 11/02/24 23.59 uur naar iedereentelt@dementie.be 
Voeg een gehandtekende motivatiebrief van de directie en het bestuursorgaan toe.

Identiteit aanvragende organisatie
Beheersinstantie
· Naam:
· Adres:
· Juridische vorm:
· Ondernemingsnummer:
· Contactpersoon: 
· E-mail:

Zorgorganisatie of voorziening die het traject zal doorlopen
· Naam: 
· Adres:
· Erkenningsnummer bij de Vlaamse overheid:
· Website:
· Facebookpagina: 
· IBAN:
· Ondernemingsnummer:

Directeur/verantwoordelijke van de zorgorganisatie of -voorziening die het traject zal doorlopen
· Naam:
· E-mailadres:

 Contactpersoon voor dit dossier
· Naam: 
· Functie: 
· E-mailadres: 
· Rechtstreeks telefoonnummer:


Motivatie

In het begeleidingstraject persoonsgerichte zorg gaat een medewerker van een expertisecentrum dementie als facilitator gedurende 20 maanden met je organisatie aan de slag. Je bepaalt tijdens de eerste bijeenkomsten samen de prioriteiten en de aanpak. Het is belangrijk dat je in dit formulier kritisch reflecteert over de huidige werking en dat je ideeën voor een persoonsgerichte benadering/zorg voor mensen met dementie noteert. We verwachten echter nog geen volledig uitgewerkt idee of plan van aanpak. We zijn op zoek naar ambitieuze organisaties, die groeikansen zien op vlak van persoonsgerichte dementiezorg, die ondersteund worden door het management, en die duurzaam aan dementiezorg willen werken. 
In deze trajecten werken we aan goede dementiezorg, maar de uitrol en de effecten zijn uiteraard ook voelbaar voor mensen zonder dementie in je organisatie.

Huidige en gewenste situatie persoonsgerichte dementiezorg

Hoe ver staat je organisatie op dit moment op het vlak van persoonsgerichte zorg voor mensen met dementie? 
Geef je organisatie op vlak van persoonsgerichte zorg voor mensen met dementie een score op 10. De hoogste score geef je als alles verloopt volgens de principes uit ‘Ik, jij, samen MENS. Een referentiekader voor kwaliteit van leven, wonen en zorg voor personen met dementie.’
· Score: 
· Verduidelijk kort waarom je deze score geeft. (max. 200 woorden)


Waar ben je meest trots op? Wat kunnen anderen vandaag al van je organisatie leren op het vlak van persoonsgerichte zorg (al dan niet voor mensen met dementie)? Geef max. drie voorbeelden. (max. 150 woorden)



Waar zien jullie de drie grootste groeimogelijkheden voor jullie organisatie, op vlak van persoonsgerichte zorg? (max. 100 woorden)


[bookmark: _Hlk66451192]Rond welk thema/fundament/… zou je in dit begeleidingstraject willen werken? Je mag meerdere zaken beschrijven. Zet ze in volgorde van belangrijkheid indien er meerdere thema’s zijn. (max. 100 woorden)


Een stevige basis (deze vraag staat niet op punten)

2.2.1 In welke mate is er een visie op dementiezorg en zijn je collega’s hier al van doordrongen? Geef een cijfer op 10 en beschrijf kort waarom je deze score geeft.
· Score: 
· Verduidelijk kort waarom je deze score geeft. (max. 100 woorden)


· Link naar missie / visie op de website van je organisatie: 


0. Over welk(e) boek/film over dementie is de laatste jaren het meest gepraat?


2.2.3. In welke mate kennen jullie elke patiënt/cliënt/bewoner/… met dementie als MENS? Geef een cijfer op 10 en beschrijf kort waarom je deze score geeft. 
· Score: 
· Verduidelijk kort waarom je deze score geeft. (max. 100 woorden)


Mogelijke obstakels

Welke obstakels zouden je doelstellingen in de weg kunnen staan? Hoe sterk schat je deze in en hoe ga je deze obstakels aanpakken? (max. 100 woorden)


Duurzaamheid en borging

Het traject duurt 20 maanden. Hoe zie je de duurzaamheid van persoonsgericht werken binnen je organisatie na afloop van het begeleidingstraject? Hoe kan je de behaalde resultaten na de projectperiode verderzetten? (max. 100 woorden)



Communicatie en ambassadeurschap

Welke mogelijkheden zie je in je regio of binnen je netwerk om de resultaten van dit verandertraject bekend te maken en te verspreiden? (max. 100 woorden)





Expertise dementie in de organisatie

Voor de woonzorgcentra: beschikt je organisatie over een referentiepersoon dementie (of is er momenteel iemand in opleiding) en kan die een rol opnemen in dit begeleidingstraject? (cf. beschrijving van het traject in de projectoproep)
JA / NEEN
Toelichting:

Voor de andere organisaties: kan iemand met expertise of affiniteit met dementie (bv. referentierol dementie, referentiepersoon dementie, gerontoloog, dementiekundige basiszorgverlener, …) een rol opnemen in het begeleidingstraject?(cf. beschrijving van het traject in de projectoproep)
JA / NEEN
Toelichting:

Inspraak

We vinden het belangrijk dat de eindgebruikers een stem hebben in elk verandertraject. De manier waarop bepalen we samen aan het begin van het traject. Wellicht zie je nu al mogelijkheden. Noteer ze hieronder. 
Op welke manier kunnen mensen met dementie en hun mantelzorgers inspraak hebben in dit traject? (max. 100 woorden)



Welke wens/droom van de bewoners/gebruikers/patiënten met dementie wordt bij jullie het meest geuit? Welke neem je hiervan mee naar dit project? (max. 100 woorden)


Bijlagen 

Verplichte bijlage: Motivatiebrief bestuursorgaan / directie
Het is belangrijk dat ook het bestuursorgaan en de directie achter deze aanvraag staan. Voeg daarom bij dit formulier een motivatiebrief, ondertekend door het bestuursorgaan en de directie, waaruit blijkt dat ze achter deze projectaanvraag staan.
INDIENEN VAN DIT DOSSIER

[bookmark: _Hlk66452908]Door dit dossier in te dienen, verklaar je akkoord te gaan met onderstaande zaken:
· Het dossier is correct en naar waarheid ingevuld
· Je geeft toestemming dat bovenstaande gegevens gedeeld worden met de Expertisecentra Dementie, externe evaluatoren en de Vlaamse overheid. 
· Je hebt het mandaat om de organisatie te vertegenwoordigen.
· Je bent bereid om 15% van de kostprijs (of 1.252,5 euro) van de trajectbegeleiding (+ verplaatsingskosten van de facilitator) te betalen. 

Dit dossier dien je in via mail naar iedereentelt@dementie.be, ten laatste op 11 februari 2024 om 23.59 u. 
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