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Iedereen Telt! Golf 2  - deel 1  
Oproep voor begeleide trajecten persoonsgerichte dementiezorg voor Thuiszorg / niet-residentiële zorgorganisaties   
 DOELGROEP:  
· diensten voor gezinszorg en aanvullende thuiszorg  
· lokaal dienstencentrum 
· dienst voor oppashulp 
· centrum voor dagopvang/dagverzorgingscentrum 
· dienst maatschappelijk werk van het ziekenfonds 
Wordt jouw organisatie ambassadeur persoonsgerichte zorg voor mensen met dementie?  
De Vlaamse Overheid beschouwt het boek ‘Ik, jij, samen MENS. Een referentiekader voor kwaliteit van leven, wonen en zorg voor personen met dementie’ een goede inspiratiebron van kwaliteitsvolle begeleiding en zorg voor de hele zorgsector. Daarom wil ze het aantal organisaties die persoonsgerichte zorg voor mensen met dementie in hun werking verankeren, stevig uitbreiden.  
Is jouw organisatie ook bereid om zich vast te bijten in persoonsgerichte zorg voor mensen met dementie? Stel je dan kandidaat t.e.m woensdag 28 mei 2025.  
Met de financiële steun van de Vlaamse overheid konden reeds 14 zorgorganisaties in 2024 instappen in een piloottraject van 20 maanden, met als doel het uittesten, promoten en duurzaam inbedden van goede praktijken uit het referentiekader leven, wonen en zorg voor personen met dementie. Nu krijgen nog 16 zorgorganisaties kans om aan te sluiten: in het voorjaar van 2026 start de 2de golf trajecten onder dezelfde voorwaarden.  
Deze keer wordt de oproep in 2 delen gesplitst: in het voorjaar kunnen zorgorganisaties van de thuiszorg / niet- residentiële organisaties zich kandidaat stellen. In de zomermaanden vertrekt er een andere oproep voor de residentiële zorgorganisaties.  
De jury selecteert de laureaten op basis van hun kandidaatsdossier : o.a. hun groeikansen rond persoonsgericht werken met mensen met dementie, hun visie op duurzaamheid en inbedding, gedragenheid door directie, het betrekken van de eindgebruikers en hun enthousiasme. De jury streeft naar diversiteit in aanpak, regio en type organisatie.   
Bij het toekennen van de trajecten wordt het aantal personen met dementie binnen een provincie mee in rekening gebracht.  
 
Waar streven we naar?  
Persoonsgerichte begeleiding en zorg voor mensen met dementie!  
In de nieuwe trajecten gaan we aan de slag met de zes fundamenten van goede begeleiding en zorg, zoals die in het referentiekader dementie beschreven staan:  
1. een genuanceerde beeldvorming over dementie  
2. het normalisatieprincipe  
3. het zoeken van de balans tussen autonomie en geborgenheid  
4. afgestemde zorg 
5. mantelzorgers als bondgenoten in de zorg 
6. een warm team van medewerkers en vrijwilligers  
 
Wat bieden we aan?  
Een traject van ongeveer 20 maanden dat bestaat uit 14 contactmomenten van 3u (of meerdere kortere contactmomenten indien zinvoller en haalbaarder) in je organisatie en verschillende leermomenten buiten de organisatie. Je leert als groep organisaties van en met elkaar. Een enthousiaste medewerker van een expertisecentrum dementie begeleidt als facilitator een kernteam binnen je organisatie, zodat persoonsgerichte aanpak voor mensen met dementie een stap dichterbij komt.  
Deze oproep richt zich tot alle niet- residentiële woonzorgvoorzieningen. Dit betekent: 
De Thuiszorg: dienst voor gezinszorg, lokaal dienstencentrum, dienst voor oppashulp, centrum voor dagopvang/dagverzorgingscentrum, dienst maatschappelijk werk van het ziekenfonds. 
Ben je een van bovenstaande organisaties, dan kan je project zich situeren op verschillende niveaus. Welk niveau je ook kiest, we wensen in de verandertrajecten steeds de brug te slaan tussen werkveld en beleid, bijvoorbeeld in de vorm van een pilootregio of piloot-teams, waarvan de werking nadien kan uitgerold worden naar regionaal, Vlaams of nationaal niveau. Op welk niveau zal gewerkt worden, kunnen we samen aan het begin van het traject bepalen.  
Op zoek naar inspiratie voor een thema in de thuiszorg?  
· Niet-pluis-gevoel: hoe hiermee omgaan en correct doorverwijzen?  
· Doelgroepenwerking: gebruikers met een migratie-achtergrond, in armoede, LGBTQI+, … met dementie 
· Omgaan met onbegrepen gedrag  
· De mantelzorgers als bondgenoten in de zorg 
· Transmurale zorg (samenwerken of uitbouw van een samenwerking met ziekenhuizen, woonzorgcentra, …)  
· Voor inspiratie kijk naar de filmpjes via deze link: https://tinyurl.com/2xa9ptde 
 
Wat omvat deelname aan dit project? Wat krijg je binnen dit project?  
· Een begeleid verandertraject van 20 maanden 
· Een kernteam (8-12 personen) binnen jullie organisatie staat aan het roer van de implementatie,  onder leiding van twee interne trekkers. Het kernteam wordt in dit implementatieproces begeleid door een facilitator van een expertisecentrum dementie.  
· 14 contactmomenten van 3u of meerdere contactmomenten met een totaal van 42u van de facilitator, binnen jullie organisatie, met de trekkers of met het kernteam 
· Deelname van jullie twee trekkers aan vier bijeenkomsten van de lerende gemeenschap van het project, live of online  
· Een inspiratiedag voor alle trekkers van de trajecten 
· Een inspiratiedag voor leidinggevenden  
· Vorming in-house (in de organisatie) op vraag, gegeven door het begeleidende Expertisecentrum Dementie (of een gastspreker), ter waarde van 600 euro. 
 



Wat verwachten wij van jouw organisatie?  
· Enthousiasme en doorzettingsvermogen; 
· Een enorm geloof in de kracht van persoonsgericht werken;
· Een groot draagvlak binnen de directie en het bestuursorgaan om resoluut de kaart van persoonsgerichte zorg te trekken. Dit gestaafd met een ondertekende motivatiebrief die als bijlage bij het kandidaat-dossier toegevoegd wordt;   
· Het vrijstellen van een aantal medewerkers voor het bijwonen van de bijeenkomsten van het kernteam;
· Het zorgen voor een duidelijke link en tussentijdse ondersteuning vanuit directie, leidinggevenden en dit kernteam om de acties en implementatie voldoende daadkracht te geven; 
· De aanwezigheid en betrokkenheid van iemand met expertise of affiniteit met dementiezorg: de referentiepersoon dementie, iemand met de referentierol dementie, gerontoloog, dementiekundige basiszorgverlener, … en dit in overeenstemming met de functieomschrijving van de RPD/RR in jullie organisatie;  
· Inspraak van mensen met dementie en hun mantelzorgers in het traject. De vorm wordt bij de start van het traject, samen met de facilitator, bepaald;
· Het geven van een mandaat aan het trekkersteam om de implementatie  te mogen doorvoeren binnen de organisatie. Dit uiteraard in lijn met de waarden, visie en het beleidsplan van de organisatie en de visie op persoonsgerichte zorg uit het referentiekader dementie; 
· De wijze waarop directie dit traject wenst verder te zetten en dus te verduurzamen op het moment dat de procesbegeleiding wegvalt; 
· Het engagement om de teksten op de (organisatie-)website en andere communicatiedragers te actualiseren in relatie tot het traject (beeldvorming en taalgebruik);  
· Na afloop van het traject neem je een ambassadeursrol persoonsgerichte zorg voor mensen met dementie op; 
· Een financiële bijdrage van slechts 15% van de totale kost. Het totale traject heeft een waarde van 8.350 euro. Hiervan financiert de Vlaamse overheid per traject 85%, m.n. 7.100 euro, omdat ze persoonsgerichte begeleiding en zorg in Vlaanderen belangrijk acht. De eigen financiële bijdrage (15%, all-in) bedraagt dus 1.250,-euro.  
   
 
Enkele belangrijke data 
· Kick off-moment:  6 november 2025  
· Startdatum van de begeleiding: vanaf 1 januari 2026 
· Inspiratiedag voor de trekkers: 20 november 2025 
· Einddatum van de begeleiding: 31 juli 2027 
 
 
Een dossier indienen 
Dien je dossier ten laatste op 28 mei 2025 in door het formulier ‘Iedereen Telt’ volledig ingevuld te mailen naar iedereentelt@dementie.be. Dit formulier zal vanaf 25 maart te downloaden zijn op de website van het Expertisecentrum Dementie Vlaanderen. Voeg hierbij ook de gehandtekende motivatiebrief van directie en bestuursorgaan mét de tussentijdse acties inzake steun en implementatie van het kernteam toe.  
Een jury selecteert in juni de laureaten voor de niet-residentiële zorg. De bekendmaking is voorzien voor eind juni 2025. 
 
Nog vragen? Kom naar een online infosessie op 03/04/25 of 5/05/25. 
Inloggen voor de infosessie van 3 april om 09u30?   Nu deelnemen aan de vergadering
Inloggen voor de infosessie van 5 mei om 09u00? Nu deelnemen aan de vergadering
Nog vragen? Stel ze aan Caroline Van Damme via caroline.vandamme@dementie.be. 
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